



新华通讯社主管主办
中国证监会指定披露上市公司信息
新华网网址: http://www.xinhuanet.com



中国证券报微信号



中国证券报App

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 www.cs.com.cn

A叠 / 新闻 56版
B叠 / 信息披露 60版
金牛基金周报 16版
本期 132版 总第 7628期
2019年10月28日 星期一



中国证券报微博

大幕拉开 新三板深改路线图浮出水面

形成三层市场结构 建立直接转板机制 完善投资者适当性制度

□本报记者 鲍秀丽

全面深化新三板改革大幕拉开。市场各方对新三板深改的关注点在于完善市场分层，设立精选层，在此基础上配套形成交易、投资者适当性、监督管理等制度体系。

中国证券报记者日前从接近监管层人士处获悉，精选层设计将对标沪深交易所市场标准，“直接转板”绿色通道可期，差异化的投资者适当性管理制度要根据流动性需求等情况决定。新三板整体改革方案将从投资者和融资者角度出发，明确服务创新型、创业型和成长型中小企业定位，以充分发挥新三板在多层次资本市场中承上启下的作用。

错位发展 形成三层市场结构

形成“基础层、创新层、精选层”三个层次不断递进的市场结构，与交易所错位发展，是此轮新三板改革的重要举措之一。

业内人士表示，精选层细化制度虽然尚未出台，但从监管、发行、交易制度看，精选层设计将对标沪深交易所。要与上市公司标准衔接才能实现后续转板，监管要求较高。东北证券研究总监付立春认为，精选层系统全面设计，可充分借鉴科创板经验，交易定价等功能将大幅提升。二级市场活跃会对这些优质企业及市场融资等产生积极作用。安信证券新三板首席分析师诸海滨认为，新三板市场以分层为抓手，正沿着“基础-创新-精选”的路径稳步推进，精细化分层推出为后续转板优质公司筛选提供重要依据。

权威人士认为，新三板与科创板、创业板同属全国性公开市场，是多层次资本市场体系重要组成部分，但在市场定位、服务对象、投资者、内部管理模式等方面均有差异，各大板块将优势互补，实现错位发展。

首先，定位不同导致各板块服务对象差异较大，科创板主要服务符合国家战略、突破关键核心技术、市场认可度较高的优质科创类企业，创业板主要服务具有相当规模和成长性的创新型企业，而新三板主要服务创新型民营中小企业。从数据看，新三板公司覆盖89个行业大类，创业板公司覆盖50个行业大类，科创板重点支持六大高新技术产业和战略新兴产业。其次，在投资者方面，新三板实施较严格的投资者适当性管理制度，形成以专业机构和高净值个人投资者为主的市场，投资者风险识别和承受能力整体较强。再者，在内部管理模式方面，新三板实行与科创板和创业板不同的市场内部分层管理模式。基础层定位于满足基本挂牌条件企业；创新层定位于具有一定成长性或市场认可度的企业；精选层定位于市场认可度高、经营业绩良好或有较强创新能力的优质中小微企业，主要功能是为优质中小企业配备与交易所市场相似的高效融资交易制度，引领中小企业进一步升级发展。

互联互通 建立直接转板机制

此次新三板深改的核心之一是建立新三板挂牌公司转板上市机制。在精选层挂牌一定期限，且符合交易所上市条件和相关规定的企业，可直接转板上市。权威人士指出，这既为企业发展打通上升通道，也为沪深交易所市场输送优质企业资源，有利于充分发挥新三板市场承上启下的作用，实现多层次资本市场互联互通。(下转A02版)



新华社图片 数据来源/赛迪区块链研究院 制图/王力

逾800条提问聚焦区块链 多家上市公司显露开拓雄心

□本报记者 杨洁

区块链已成为市场热词，正从单一的虚拟货币应用快速延伸到数字金融、物联网、智能制造、供应链管理、数字资产交易等多个领域。中国证券报记者27日梳理发现，恒生电子、航天信息、用友网络、东华软件、安妮股份、东方财富、四维图新等多家A股上市公司已在区块链领域有一定布局。

从25日到27日21时30分，沪深交易所互动易平台上有近840条提问涉及区块链，

麦达数字、榕基软件、浩云科技、爱康科技、美盈森等上市公司对投资者的问题及时进行了回复。

上市公司踊跃布局

国家网信办10月发布第二批区块链信息服务备案编号，披露共计309个境内区块链信息服务项目。同3月发布的第一批197个境内区块链信息服务项目相比，体现了我国区块链应用快速发展趋势。

从备案项目应用领域看，溯源、存证、票

据等是比较受欢迎的应用场景。从备案项目主体的股东背景看，有工商银行、中国平安等金融机构，有百度、阿里巴巴、腾讯、京东、360、小米、爱奇艺等互联网公司。

很多A股上市公司也积极拥抱区块链。例如，东港股份备案4个项目，主要是电子票据的应用；信息发展备案3个项目，主要涉及供应链管理及追溯存证；远光软件备案3个项目，涉及商品溯源等；新晨科技备案2个项目，主要涉及信用证传输系统等。

(下转A05版)

改革呼之欲出 创业板十年再出发

□本报记者 鲍秀丽

十年风雨兼程。截至9月30日，创业板上市公司增至773家，总市值达5.68万亿元，成为推动经济高质量发展的创新引擎。创业板逾九成企业为高新技术企业，已成为名副其实的“高新企业之家”。

十年再出发。完善创业板发行上市、再融资和并购重组制度等改革已提上日程。创业板有望重塑发行、审核、注册、交易各环节，进一步发挥科技创新创业示范引导作用，驱动科技创新企业高质量增长，努力打造与中国特色社会主义先行示范区相匹配的资本市场生态体系。

资金活水激发创新活力

创业板自诞生之日起便肩负着培育壮大新兴产业、驱动科技创新企业高质量增长的重要使命。十年来，直接融资不断投向创新创业领域，创业板已成为中国新经济集聚地、科技创新企业理想上市地。

截至9月末，深市战略性新兴产业公司占比已从2009年创业板开板之前的不足26%提高至45%，前三大市值行业分别为医药生物、电子、计算机，与十年前存在明显差异。

创业板已具备鲜明的板块特色并形成示范效应，在属于战略性新兴产业的549家公司中，以新一代信息技术、节能环保、生物医药为代表的产业聚集效应明显；以新一代信息技术产业为例，已有208家公司登陆创业板，占比近三成。创新企业集聚，研发实力硬核，近十年创业板公司平均研发强度超过5%，2018年更有91家公司的研发强度高于10%，研发投入持续

高于A股平均水平，为发展提供了持续动力。

招商证券首席策略分析师张夏表示，设立创业板的目的包括为高科技企业提供融资渠道；通过市场机制，对创业资产进行有效定价；为风险投资提供退出渠道；促进企业规范运作等。十年来，创业板培育的上市公司大都是在成长阶段中接近成熟期的中小企业，近70%为TMT、医药生物及高端制造业创新公司。应当说，创业板十年来的表现符合设立初衷。

龙头起舞引领高质量增长

十年来，创业板头部公司引领高质量发展态势明显。

(下转A02版)



新时代·新机遇·新动能 2019提高上市公司质量高峰论坛暨第21届上市公司金牛奖颁奖典礼

2019年10月31日 · 北京



主办单位:

官方网站:

战略合作:

特别合作:

首席汽车合作伙伴:

嘉实特约:

新浪财经特别推荐

活动详情请见



活动详情请见



责任编辑:吕强 版式总监:毕莉雅

图片编辑:刘海洋 美编:王力

